



<https://printo.it/pediatric-rheumatology/BD/intro>

বরল জুভনোইল প্ৰাইমারী সসিটমেকি ভাসকুলাইটিসি

ববিরণ 2016

৬. আনকা এসে সসিটেডে ভাসকুলাইটিসিঃ গ্ৰানুলোমটো সসি উইথ পলএনজাইটিসি এবং মাইক্রো সসকপিকি পলএনজাইটিসি।

ইহা কি?

জি.পি.এ একটি ক্রনিকি ভাসকুলাইটিসি যটো ছে টি রক্তনালী এবং উপররে শ্বসনালী, ফুসফুস এবং কডিনীকে আক্রান্ত করে। গ্ৰানুলোমটো সসি বলতে বোঝায় অনুবীক্ষনিকি আকাররে প্ৰদাহ জনতি ক্ৰত যটো রক্তনালীর চারপাশে ফয়কেসতররে নডউল তরৈকিরে।

এম পিএ আরো ছে টি রক্তনালীকে আক্রান্ত করে। এই দুই রোগে আনকা এন্টবিডি উপস্থিতি থাকে। এ জন্য এদরেকে আনকা এসে সসিটেডে ডজিসি বলে।

এটা কমন সাধারন? শিশু এবং বয়স্কদরে মধ্যযে কি এই রোগে পার্থক্য আছে?

জি.পি.এ শিশুদরে একটি বিরল রোগ। সত্যকাররে ফরকিৎ য়নস্জিানা যায়নি, কনিত্তু এক মলিয়িনে একজনরে বশে হবনো। ৯৭% রোগই হয় সাদা চামড়ার (ককশেয়ানদরে) মধ্যযে। শিশুদরে মধ্যযে ছলে ময়ে উভয়ই সমানভাবে আক্রান্ত হতে পারে। বয়স্কদরে ক্ৰতেরে মহলাদরে একটু বশে হয়।

কিকি লক্ষন হতে পারে?

বশেইভাগ রোগীর ক্ৰতেরে সাইনাস কনজসেন নয়ি আসে যা এন্টবিয়োটিকি এবং ডকিনজসেটনিট দয়ি ও ভালো হয়না। এর ফলে নাকরে সপেটাম এর চামড়া উঠে যায়, রক্তপাত এবং ঘা হয়ে যায় যাকে বলে ‘সডেল নোস’। শ্বসনালীর প্ৰদাহ ভোকাল কর্ডরে নীচে টরাকয়ীকসে সৰু করে ফলে এর ফলে খসখসে গলা এবং শ্বাসরে সমস্যা হয়। প্ৰদাহস্ফটিকারী নডউল ফুসফুসে নডিমে নিয়া, শ্বাসকষ্ট, কাশি এবং বুকযে ব্যথা তরৈকিরে। বৃক্ক আক্রান্ত হয় খুব কমসংখ্যক মানুয়রেই কনিত্তু রোগ বাড়ার সাথে সাথে প্ৰস্ৰাব এবং কডিনী ফাংশন টসেট এবনরমাল হয় সাথে সাথে উচ্চ রক্তচাপও দখো দয়ে। প্ৰদাহস্ফটিকারী টসিযু জমা হয় চকযুকে টিরে, ফলে সামনরে দকিে ঠলে দয়ে, অথবা মধ্যকরণে জমা হয়ে অটাইটিসি মডিয়া তরৈকিরে। চামড়া, মাংসপশৌ এবং হাড়রে সমস্যা ছাড়া ও ওজন কমে যাওয়া, দুর্বলতা, রাতযে ঘমে যাওয়া ইত্যাদি সাধারন উপসর্গ দখো যায়। এম পিএ তে বৃক্ক এবং ফুসফুস বশেই আক্রান্ত হয়।

এটা কভাবে নরিনয় করা যায়?

শারীরিক সমস্যার মধ্যে উপর এবং নীচের শ্বাসনালীতে সাথে রক্তকে সমস্যা তৈরি করে, এর ফলে পুরুরাবে পুরোটনি এবং রক্ত দখো যায় এবং রক্তেরে ভতির কছু উপাদান যা রক্ত দয়িবে বরে হয়ে যায়, কয়িটেনিনি বড়ে যায়। রক্ত পরীক্শা করলে পুরদাহ স্ফটিকারী মারকার যমেন ইএসআর, সআর পিএবং আনকা টাইটার বড়ে যায়। টসিয়ু বায়ং পস কিরেও আমরা বুঝতে পারি।

এর চকিৎসা কি?

করটকি স্ট্রেয়েডে এবং সাইকলে ফসফামাইড হলো শিশুদের জপিএ। এম পিএ এর ইনডাজশন চকিৎসা। অন্যান্য এজনেট যটো ইমউনে সিস্টমিকে কময়িবে রাখবে রটুক্সমিযাব ও ব্যবহার করা যায় কারে। ক্শেত্রে যখন রেগটা কমে যায়, তখন মইনটেনেনেস চকিৎসা হিসাবে এজাথায়ো প্রনি, মথি টেকেসটে অথবা মাইকে ফনে লটে মফটেলি ব্যবহার করা হয়।

অন্যান্য চকিৎসার মধ্যে এন্টবিয়ে টকি (দীরঘময়োদী কট্রাইমকসাজলে) রক্তচাপ কমানোর ওষুধ, রক্ত জমাট বাধা রেধরে ওষুধ (এসপরিনি) এবং ব্যথা নাশক হিসাবে এনএসআইডি ব্যবহার করা হয়।